

父親生前愛養金魚、愛種植花。父親在牆角砌了兩個水池，在水池檯面放滿了花盆，那個牆角是花和魚的天地。不記得兒時的市場是不是沒有魚食可買，反正父親都是自己給金魚兒做麵食。

父親會做麵食給我們吃，所以給金魚兒做麵食這事對父親來說簡直就是小菜一碟。父親把帶殼的鷄蛋煮熟，只把蛋黃摳出放入大碗，和上面粉再加水，不停地用手拌壓，面變成了略比蛋黃淺些的黃色，把它們混和成很光滑的麵糰之後，拿起來放手掌，按壓成一個橢圓體，並在麵糰上部擠戳出一個小孔，這個小孔用來穿繩，方便把麵食挂起。看着扁扁如小腰子、淡黃淡黃的麵食，我們都想咬上一口，我們還嬉笑父親對金魚兒這麼好呢！這些工序完成後，父親把它們放至陽光下曬，隔一天就給它們翻個身，讓它們均勻享受這陽光地親撫，如果用手按壓沒出現內軟反彈，而是硬邦邦的手感時，那就說明曬干了。每次父親都不會多做，也就做一二個，說是做多了放着容易發霉，所以每隔一段時間，當金魚兒的麵食快吃完的時候，父親又“重操舊業”。

因為曬好的麵食很硬，所以父親會用破碗的破邊處刨麵食喂金魚兒。刨出的麵食成薄條狀飄入水池，當麵食一落在水面的時候，金魚兒像是得到了指令，穿過條條水草扎堆游來，它們這“大部隊”地游動把落浮在水面的花瓣也晃動起來了，它們才不管攪動了花瓣的靜好呢，只顧着吧嗒吧嗒小嘴而迫不及待地把麵食給吞了進去，我想金魚兒也如我一樣愛吃父親做的麵食。

作者邱金萍：江西省信豐縣供電公司，愛好寫



## 失憶的紅絲巾

“冲啊，同志們，殺！”一名衣衫襤褸、蓬亂頭髮上沾着草屑的老男人手舞一葫蘆，一路吶喊着，被一群村童追趕着。一叢花白的鬍鬚在風里飄忽，映襯下着葫蘆頸上系着的半條褪色的紅絲巾，格外悲涼……

“可憐，屠龍又發瘋了……”鄰居張婆婆抹着濕潤的雙眼說。

“屠龍時好時壞。也不知爲啥，好也好，瘋也好，那半條紅絲巾可從來不曾丟！”村頭的大爺如是說。

屠龍年逾五十。十九歲那年入伍，參加中越自衛還擊戰。在老山火線上受傷，被抬下時，他是吶喊着“冲啊，同志們，殺！”下來的。

屠龍在部隊攻佔一塊高地時，被敵人的一顆流彈擊中。他成了英雄，但同時他的大腦神經受到損傷，出了問題。他一路吶喊着，從部隊轉到地方醫院。後來，家人領了一筆撫恤金，他又一路吶喊着回到了家鄉。神經失常的他常常被一群幼童追趕着，哄笑着，他成了孩子們眼里的瘋子。

時間一晃，便過去了三十二年，屠龍從青年喊到了滄桑暮年。父母相繼去世後，他孤苦無依，靠五保救濟和左鄰右捨們的接濟爲生。

一日晌午，村里來了一名兩鬢斑白的陌生女人，逕直去了屠龍家。

人們發現：那女人站在堂屋里，擁着瘋癲的屠龍哀哀痛哭，手中握着的半條紅絲巾，長短與屠龍手中葫蘆上系着的半條紅絲巾竟十分相近。只是，葫蘆頸上系着的半條紅絲巾臟而舊，而女人手中的半條紅絲巾依舊如新，褶疊痕迹清晰。

那天，陌生女人留了下來。屠龍家的房頂上，昇起了裊裊的炊煙……

人們更驚奇地發現，屠龍竟然變安靜了。

原來，三十多年前，屠龍與女人正值熱戀。屠龍是帶着戀人親手給他系上的半條紅絲巾上的老山前線……

作者王月娥：湖南常德安鄉北河口中學一級教師，常德市作協會員，安鄉作協副主席，作品散見于幾十家中外報刊、雜誌。



## 我的三件旗袍

五月，生命燃燒的季節。樹綠了，也綠了我的記憶，母親那慈祥的笑容又浮現在我的眼前，她看着我，我把目光落在女兒身上。

---題記

我的衣櫥裏靜靜地挂着三件旗袍，每一件都代表著我生命的不同歷程，描繪著我生命的軌跡，有著淺淺淡淡的回憶。

第一件領口綉花的淺藍色真絲旗袍，是母親在我十八歲生日送的。

提及母親，我的眼淚止不住地流，她于五年前結束了坎坷的一生，離我而去了。母親名叫邵玉蘭，出生於中華民國（1918年）的一個沒落的地主家庭，喜歡刺繡，讀過書堂。那件旗袍是母親的嫁妝，上面的朵朵蘭花是母親一針一線綉上去的。大姐和二姐也曾喜歡，試著管母親要過，被母親拒絕了。可能是那個年代不時興穿旗袍，亦或者母親只想留個念想，在我的記憶里，未曾見母親穿過，母親視它爲寶貝，用薰衣草香薰着它，乾淨塑料袋罩着，挂在衣櫥最里面。

我鄭重的接过母親送我的旗袍，在母親柔和的目光里，我看見了清雅靚麗的自己，那腰身像量身定做的一樣，領口的玉蘭花散發着淡淡幽香。

我看見母親的目光由近及遠，慢慢停留在時光中的某一地方，我循着母親的目光望去，彷彿看見煙雨迷蒙的江南三月，一拱橋旁，一妙齡女子身着淺藍色綉花旗袍，手撐一把油紙傘，黑髮分成兩把，垂落在肩，攜着一低頭的溫柔，穿過雨霧，穿過時光，朝我緩緩走來……

我知道那是母親年輕時的模樣。

第二件紫地白花的緞子旗袍是老公送的。

那是在生完女兒的第二個夏天，正值我27歲生日，老公出差辦事回來。一回家就拉着在廚房忙碌的我，興匆匆讓我試穿，我覺得顏色有點艷，我平時喜歡穿淺顏色的衣服。不想掃老公興，在老公熾熱的目光里，我看見了嬌羞



我，由於初高中學習緊張，就連衣服鞋襪都是我幫着洗的。爲了避免上大學後不能自理，我答應了她的請求。趕上女兒姑姑單位鐵路理療游泳館招臨時工，負責清理地上水漬，每天50元，女兒一無反顧干了45天。開工資的那天，恰好是我46歲生日，女兒急匆匆來到我公司，硬拉着我去了家旗袍店，量身定做了這件白色桑蠶絲旗袍。女兒說我最適合穿旗袍。

女兒大學喜宴上，我穿着女兒買的那件旗袍，招待着我的同學和朋友們，他們都夸我漂亮，我付之一笑，我有自知之明，現在的我與漂亮一詞已搭不着邊。但我的心里卻盛開着溫暖之花，淡淡的花香，滿腹芬芳。那幸福的感覺，似山間流淌的清泉，涼爽，清澈，那是來自女兒拳拳之心。

生命還在延續，三件旗袍演繹着我生命的傳奇。

作者何麗芹：遼寧省營口市鯀魚圈區熊岳鎮鐵西里，自由撰稿者，曾被短文學網邀請做簽約作者，作品散見于國內外刊物。



和花朵永遠不會同時出現，當葉長開的時候，花不露面，連一點露的迹象都不給葉瞧見；當花開放的時候，葉不露面，只有花完全開敗之後它才發芽而長。我想這種永遠都不能相見的感覺，心就作痛。葉和花也會這麼想嗎？它們想到這種無望的相見之後心也會痛嗎？它們同屬一棵植物，卻永遠無法相看一眼，這個“永遠”好沉重呀。我想這種永遠無法實現的念想，也是一種心痛。只是花有花的心界，我們無法讀懂它們的心思，或許它們和我們一樣也會傷感，會心痛，只是我們不知而已。

作者邱金萍：江西省信豐縣供電公司，愛好寫作，在各種報刊發表稿件一百餘篇。

## 發現

寒意飄散，最後一點殘陽消失在遠山的沉寂中。阿靜在小木屋前停下，敲起門，說道：“小剛，開門，我知道你在裏面……”

過了一會兒，門“吱”一聲打開了。眼前的小剛耷拉着腦袋，頭低成90度角。

“小剛，你讓姐好找啊，敢情是躲在這裏。快跟我回家。”阿靜帶着怒氣對弟弟說。

姐姐能找到這裏，小剛是有預料到的。這間小木屋，是爺爺平時用來看管魚塘和存放農具的地方，當然，這裏也是他們姐弟倆的玩耍樂園。

聽到阿靜的話，小剛依然低着頭，沉默不語。

小剛的沉默，徹底點燃了阿靜心中的怒火。她提高了分貝，說：“你這混小子在學校不學好，竟學別人抽煙、打架。還好你們班主任打電話跟爺爺說起，要不然你真要成‘古惑仔’了。”

一下午的折騰，阿靜真的有點累，就坐在一張小木凳上，她瞪了一眼低頭不語的弟弟，繼續訓斥道：“我就奇了怪，平時你就一木頭人，爺爺怎麼責打你，你都不哭的……中午那會兒，你是吃錯藥了嗎？爺爺不就用那木片打了你幾下嗎？你至於大哭成那樣嗎？還轉身就跑，學人家離家出走。害得我和爺爺到處找你。”

“爸媽在外打工，爺爺教育你難道不對嗎？”阿靜講這句話時，特別加重了語氣。

阿靜不說話了，小木屋里死靜，彷彿能聽見螞蟻爬動的聲音。小剛掉下眼淚，打破了沉默：“姐，爺爺現在去哪裏了？”

“他騎着自行車去學校找你。”姐姐瞪了小剛一眼。

家里離學校可有7公里啊，這路程騎車最快也要半個鐘頭，爺爺已經77歲了……想着想着，小剛的淚水不禁一滴接一滴地流下來，滿臉寫着“自責”，說：“都怪我不懂事，害得爺爺爲我操心。”

“知道錯，爲什麼還躲起來？”小靜有些不解。

“姐，我沒臉見爺爺。以前爺爺打我，我都很疼，可是我覺得我是男子漢，總是硬撐着不哭。”小剛終於抬起了頭，哽咽着說道：“那天爺爺也像往常一樣用木片打我。他打第一下……第二下……第三下……我竟都沒感覺到一絲疼痛感。打到第四下的時候，我無意間抬起頭，哎……我看見爺爺滿頭白髮，身子佝僂，松樹皮一樣的手掌拿着木板，顫巍巍，顯得特別吃力。姐，你知道那一刻我發現了什么？”

“發現了什么，你倒是說啊？”阿靜忙問道。

“我當時發現，發現爺爺老了，老了，老到打我不疼了……姐，我疼啊，心疼啊。”小剛說話時，心像被人用繩子拼命擰着，難受極了。

暮色遍染，月亮慢慢爬了上來。阿靜知道，爺爺老了，小剛也長大了。

作者李曉彬：廣東普寧南徑人，揭陽市作家協會會員，普寧市民間文藝家協會會員，中學教師，熱愛文學，作品散見於國內各級報刊。

着。

天漸漸亮了起來，我們終于挨到了河堤路口，二姐從容地在路邊安放好行囊，攏着我退到河堤邊，囑咐我說：“三妹，家里有什么情況及時給我打電話，照顧好父母，難爲你啦！存摺本就放在我睡的枕頭下面，密碼是我的生日。”說這話時，我看見了她眼里的不安與不捨！

其實父母沒成爲我的負擔，只是偶爾生病身邊沒有人照應，儘管我儘可能地守在他們身邊，女婿也很孝順，時常替我輪流照顧，我還是分明地看到了母親在女婿背上的不自在，我明白母親，她不會給女婿吃過一滴奶，喂過一口糧，這有多麼受不起！可是，其他的手足都在外面，又有誰在我不在的時候替我守着母親？我不敢看二姐的臉，拼命點頭，任憑淚水在眼角滾蕩、滑落……

緊急的剎車聲“呼”地一聲停止，候車的人群蜂擁而上，二姐不停轉過身，無法安心地消失在車門後。

眼前的二姐已不再是當年那個風風火火的“二哥”了！這些年，一無文憑二無技能只能做副工求生存的她，南北不定的漂泊，家裏外的牽挂，才四十出頭，髮已花白，偌大的包裹壓在她瘦骨如材的身上，每邁一步都覺得厲害，我心里突然有種莫名的蒼涼！

車緩緩前行，二姐目不轉睛的張望定格在車窗外，我隔着河堤朝她揮手，拭去淚痕，回頭沿着二姐的腳印，一步一步鏗鏘有力。

作者鄭星：天門市作協 鄭星，發有散文《年小月半大》《一輛板車》《清風，請祖母安息》《父親和老屋》《愛在舉手投足間》，小小說《落葉歸根》《納兒》等。



兩排的樹林把路面壓得黑乎乎的，還能隱約看見灰叢中，彎彎曲曲的蛇的痕迹，尖厲的狗叫聲，一聲聲從鄰邊村落傳來，我們心驚膽戰，盼望天亮。遠遠的，傳來汽笛的聲音，我卻害怕天亮，二姐這一走，歸來又是來年的秋天！我的内心五味雜陳。

人進中年，我面臨着壓力：父親老了像個孩子，一不順着他，就愛生氣，時常數落我們閑他老了，不需要他了。我得每星期往他那兒跑，不厭其煩地陪他聊聊天，說了幾百遍的往事；孩子正值青春期，只要我說話、行事、眼神稍有不注意，就碰得一鼻子灰；母親腳不好，時常發病，咳！我多么希望像小時候那樣有人照顧。